平顶山学院“十二五”学科建设规划

为进一步加强学科建设工作，发挥学科建设在我校发展中的龙头作用，促进学科整体建设水平的提高和硕士学位点建设的突破，实现学校的可持续发展，结合学校发展实际和《平顶山学院“十二五”事业发展规划》确定的发展目标，特制定本规划。

一、“十一五”学科建设现状
“十一五”期间，学校不断加大学科建设力度，在学科体系、重点学科、学术队伍、科学研究、人才培养、基础条件建设等方面都取得了明显的成绩。
基本形成了较完善的学科体系。学科涵盖文学、理学、工学、法学、历史学、管理学、教育学、经济学等8个学科门类。

重点学科、重点实验室等建设形成了一定的优势和特色。2006年，学校遴选确定了4个A级重点建设学科，3个B级重点建设学科，2个重点建设实验室。通过5年的建设，第一批校级重点建设学科在凝练学科方向、汇聚学术队伍、创造高水平科研成果、构建学科平台建设等方面都取得了一定的成绩，并带动了整个学校的学科建设。生态学入选河南省重点学科；低山丘陵区生态修复实验室成为河南省林业厅重点实验室，并获准建立河南省“低山丘陵区生态修复院士工作站”；伏牛山文化圈研究中心被确定为平顶山市人文社科重点研究基地。初步形成了省级重点学科、校级重点学科二级学科建设体系。

科研实力不断增强，科研成果数量与质量不断提高，学术交流更加活跃，学科影响力得到提升。5年来，省（部）级以上科研项目立项52项，结项（鉴定）省部级科研项目58项，完成地厅级以上科研项目549项，其中获奖项目470多项；发表学术论文2500余篇，其中国内核心期刊论文500多篇，被SCI、EI、ISTP、CSSCI收录50多篇；出版学术著作34部；主持召开了伏牛山文化圈全国学术研讨会、海峡两岸《歧路灯》学术研讨会和当代著名作家林蓝作品研讨会等高规格学术会议。

我校学科建设虽然取得了一定的成绩，但由于起步晚、基础差，仍然存在着一些不足，如重点学科建设的整体水平还有待进一步提高，学科的优势和特色还没有充分体现出来；缺乏知名度高的学科带头人、学术带头人，具有竞争力的科研团队少；学科建设经费投入不足，支撑高水平科学研究和学科建设的重点实验室（研究中心）少；高级别的科研项目和获奖成果数量不多，学科建设的运行机制和保障制度有待进一步完善。

二、“十二五”学科建设的指导思想
根据经济社会发展需要，结合我校实际，遵循学科建设与发展的内在规律，以实现重点突破为目标，以“有所为，有所不为”为原则，以科研团队建设为关键，以研究基地、工程中心、重点实验室、研究所等学科平台建设为支撑，以科学研究和科技开发为基础，以制度建设为保障，进一步凝练学科方向，汇聚人才，逐步形成重点突出、优势明显、特色鲜明、多学科协调发展的格局。

三、“十二五”学科建设目标

（一）重点学科建设目标
对现有省级重点学科重点建设和培育，使其成为国内知名、省内领先的特色学科；新建在省内外有较大影响的省级重点学科1-2个；新建校级重点学科10个左右。

（二）学科队伍建设目标
创新人才工作机制，加速以学科带头人、学术带头人和学术骨干为代表的学科队伍建设。引进、培养100名左右的学科带头人、学术带头人和学术骨干，并以学科带头人、学术带头人为核心，形成专业技术职务、学位、年龄结构较为合理的学术梯队。创建6-8个校级科技创新团队，1-2个地厅级或省级科技创新团队。

（三）学科平台建设目标

在努力提高现有地厅级重点实验室和人文社科研究基地建设水平的同时，继续遴选4-6个校级重点实验室或工程技术研究中心，新建2-3个地厅级重点实验室或工程技术研究中心，申报1-2个省级重点实验室或工程技术研究中心；新建2-4个校级人文社科重点研究基地，新建1-2个地厅级或省级重点人文社科研究基地；新建2-3个校级研究所，新建1-2个地厅级或省级研究所。

（四）科学研究目标

实现国家自然科学基金、国家社会科学基金项目零的突破，争取国家级项目10项以上，省、部级项目80项以上；争取国家、省、部级奖50项（篇、部）以上；科研经费达到500万元。论文质量和数量有新的提升，SCI、EI、ISTP、SSCI、A&HCI 等重要检索论文不断增长；出版有影响的专著、译著、教材10部以上。

大力推进服务地方行动计划，强化产学研结合，积极承担社会重大咨询项目和企业重大技术攻关任务，推进科研成果社会化、产业化，取得一批具有原创性和重大社会影响的科研成果，真正成为平顶山市经济社会发展不可或缺的智囊团、助推器。

（五）研究生教育目标

积极创造研究生教育条件，多渠道开辟研究生教育，实现硕士学位授予单位零的突破。

第一阶段（2011-2012）实现联合培养研究生目标。积极探索联合培养研究生的新机制和新模式，争取与郑州大学、河南师范大学等高校联合培养研究生。

第二阶段（2013-2015）实现独立培养研究生目标。通过联合培养研究生，积累经验、锻炼队伍、强化学科建设，在此基础上，争取独立建成专业硕士点1-2个，招收各类研究生30-50人。

（六）学术交流目标

广泛开展与国内外高等院校、科研院所的联系与合作。争取与国内10个高等院校、科研院所建立长期合作关系，不断拓展合作领域；每年邀请国内外专家学者讲学或短期合作研究不少于30人次；每年选派5-8名左右学术骨干到国内外重点大学、科研院所攻读博士、做博士后或短期合作研究；每年组织召开1-2次国内、国际学术会议，扩大学校的学术影响。

四、学科建设的保障措施

（一）建章立制，明确责任

建立健全学科建设的规章制度，完善学科建设评估指标体系，加强学科建设的质量监控和动态管理，实施学科建设管理目标责任制。学校对学科建设进行总体规划，把握学科建设与发展的思路和方向；科研外事处定期召开学科建设工作会议，分析存在的问题，负责各项目标、任务、政策措施的落实和实施；各院、系（部）制定学科建设具体措施，合理分解学科建设目标和任务，保证学科建设每一项具体指标落到实处；学科负责人要根据本学科优势，深入挖掘、提炼研究课题，凝练学科方向，多出高水平或实用性强的科研成果，提升学科建设水平，各级学科负责人各负其责，层层抓落实，确保学科建设目标的实现。

（二）优化学科结构 凝练学科方向

突出学科建设龙头地位，进一步凝练学科方向、优化学科结构，突出重点、彰显特色，实现学科建设新突破。重点建设生态学、环境科学、中国古典文献学、电气工程等基础好、积累厚、实力强、声誉好、有特色的学科，打造学科品牌，并注重发挥其示范带头和辐射作用，以点带面，带动整个学校的学科建设水平的提高；扶持应用经济学、生态心理学、传播学等具有发展潜力的新兴学科和交叉学科，形成新的学科增长点，增强学科建设的生机和活力；培育民族传统体育学、统计学、软件工程、对外语言文化学、音乐学等地方经济社会发展急需的、有发展潜力、有地域特色的应用学科，使其形成相对稳定的、具有较大社会影响、特色明显的学科研究方向。

（三）汇聚学科人才，建设学科队伍

坚持以学科带头人、学术带头人的培养与引进为抓手，以学术骨干培养为重点，积极争取两院院士和著名专家学者的加盟，倾力打造学科队伍。在制定、修订完善《学科带头人、学术带头人遴选与管理办法》、《科研创新团队建设实施办法》基础上，把在教学和科研方面业绩突出，具有坚实的理论基础和专业知识，富有创新精神和具有发展后劲的人遴选为学科、学术带头人，培养和造就一批代表我校教学和科研水平的、在本省乃至全国有一定影响的学科、学术带头人，并以他们为核心，结合重点学科建设和人才培养目标的实施,有计划、有目的、有针对性地遴选和培育具有鲜明特色、有合理知识结构和年龄结构的科技创新团队，承担一定数量的国家级科研项目和省部级重点重大项目，产出一批标志性的科研成果，不断增强学校核心竞争力。
（四）整合资源，构筑资源共享的学科平台

学校将以整合为主线，以共享为核心，按照“整合、共享、开放、服务”的支撑平台建设方针，形成共享开放平台的自主创新支撑体系，促进科研资源的优化配置和高效利用。根据学校实际和平顶山及其周边区域经济社会发展实际需要，对我校现有校级以上重点实验室、工程（技术）中心、研究基地、研究所等进行重新布局和调整，同时加强与企业、高校和科研院所的合作，搭建学科资源共享平台，大力提升人才培养水平、大力增强科学研究能力、大力服务经济社会发展、大力推进文化传承创新，推动学校跨越式发展，为服务区域经济社会发展做出积极贡献。

（五）建立多渠道投入机制，加大学科建设力度

通过各种渠道，积极筹措资金用于学科建设。第一，学校逐年增加专项经费用于学科建设；第二，争取国家、省、市对工程研究中心、重点学科、重点实验室等建设的经费投入；第三，通过学科优势去竞争重大研究项目和工程项目，自筹学科建设经费。第四，通过产学研合作，争取外部资金建立联合实验室或研发中心。

学校将分层次、分步骤、有重点的加大学科平台建设，增强办学实力。重点抓好地厅级和省部级重点实验室、技术研究中心、人文社科研究基地的立项与建设，同时加强办公条件建设、实验条件建设、信息库建设、网络建设等，形成以地厅级和省部级重点实验室、工程技术研究中心和人文社科研究基地为支撑的学术创新平台。利用这些高层次学科平台的开放、流动、联合、竞争运行机制，进一步汇聚学科团队，承担国家级和省部级重大科研项目，打造标志性成果。

（六）加强学术交流与合作，提升学科社会影响力

扩大国内外学术交流与合作。重点学科在与国内外重点大学同类学科和学术研究机构的交流中，学校予以政策倾斜，以联合培养研究生为平台，使之在研究生培养、学术研究等方面与国内外领先水平的高校和科研院所保持密切联系与合作。继续设立学术交流专项基金，鼓励学科带头人、学术带头人和学术骨干开展国内外的学术交流与合作。举办国际、国内学术研讨会，提高重点学科的学术水平、学术地位。

（七）产学研用相结合，服务地方经济社会发展
积极与地方企业和科研院所加强联系和深度合作，拓宽渠道，努力形成“产、学、研、用”相结合的综合优势，提升创新能力，更好地为地方经济建设、社会发展服务。人文社会科学学科更多地参与政府决策，为区域经济和企事业单位服务，为我省建设华夏历史文明传承创新区提供智力支撑；自然科学学科要加强科研成果应用化、市场化，更好地服务于中原经济区建设。优化校内学科资源，充分利用社会资源，打造学科平台，努力在高水平成果、高级别课题、高层次奖励、高额度科研经费和高社会贡献率等方面不断取得新成效。通过为经济社会服务吸引各方投入，增强学科自我发展能力，步入社会服务与学科自我发展相辅相成的良性发展轨道。

